

# 大学生调研:孩子反对二孩 父母近半妥协

## 调研者:自己小时候也反对二孩,现在很后悔

《现代快报》报道,最近,南京大学商学院5名大三学生利用寒假时间,针对“单独二孩”政策走访南京市鼓楼区、栖霞区和六合区。

通过问卷调查显示,59.38%的适龄父母想生两个孩子,如果孩子不赞成,近五成父母选择放弃生二孩。

这5名大学生都是独生子女,小时候也都反对过父母生二孩。如今对自己幼年时的决定,大多表示挺后悔。

### 近六成父母想生二孩

据悉,调查问卷分民众生育意愿调查及民众对“单独二孩”政策认识和看法两部分。问题设计包括,年龄、学历、家庭收入、职业、生育状况等自身因素,以及家中长辈及孩子的看法、周围家庭生育情况影响等外部因素。

调查结果显示,有31.3%的人希望生一个孩子,59.4%的人想生两个孩子,还有5%的人想生两个以上孩子,只有4.3%的人一个孩子也不想

生。而愿意生二孩的父母中,有35.8%的人认为“家中有两个孩子能营造良好的成长环境,有利于孩子身心健康”,20.4%的人认为“未来能减轻子女的养老负担”。此外,还有15%的人认为,生二孩后能降低未来成为“失独父母”的风险。

### 孩子不赞成 近半家长妥协

在符合政策却不愿意生二孩的家庭中,学生们的调研结果显示,34.2%的被调查者认为“养育孩子费用高,家

庭难以负担”,33.7%的人认为?“工作压力过大,没有充足的时间精力放在孩子身上”;10.7%的父母怕两个孩子年龄相差过大;5.1%的父母觉得身体状况不允许生二孩。

此外,在观察孩子态度与家庭生育意愿的关系上,学生们调查发现,如果孩子不赞成,约有48%的家长选择放弃生二孩。

### 小时候“自我”长大挺后悔

采访发现,这5位参与寒假调查

的大学生都是1994年、1995年出生的孩子,也都是独生子女。他们坦言,小时候都曾反对过父母生二孩。

“我小时候特别反感,不过,如果放到现在,妈妈想要,我会同意。可惜现在妈妈已经45岁了。”南大商学院经济学专业大三学生王柯予回忆说,她十一二岁时,妈妈曾怀过一个孩子,当时她担心爸妈有了小弟弟或小妹妹后就不关心自己了,所以坚决反对。

“我现在觉得自己小时候很不懂事,也很后悔。”

## “科普进社区进家庭”吸引

## 10万余市民

什么样的科普活动适合全家老少一起参与?由上海市科技艺术教育中心、上海市老年教育工作小组办公室共同主办的“科普在社区、科普进家庭”活动对此进行了很好的解答。

该活动自2010年首次开展以来已成功地举办了五届。每年4月份正式启动,通过分区初赛选拔,9月份进行总决

赛。2014年以“垃圾分类我践行,生态文明再创新”为主题的“科普在社区、科普进家庭”活动,通过一个网络实验室“攀援植物生长观察”和“垃圾分类——创意网球投射活动”、“杯水行舟——水动力小船活动”等10个线下比赛活动,吸引了5万余家庭,10万余市民参加。

据悉,今年“科普在社区、科普进家

庭”活动的主题定位在传统文化中的科技创新。主办者希望上海在向创新型城市起跳之前,回望一下我们的先人们曾经的探索和贡献:从四大发明到中医中药;从天文历法到数学农学等等,无不闪耀着我们民族智慧的光芒,其中有些还在影响着我们今天的生活,成为我们汲取创新灵感的源泉。

## 年夜饭:相聚年年情胜火

### ——高境镇特殊家庭“午后阳光”项目纪实

#### 这顿年夜饭

#### 全镇“唯一”

今年春节期间,宝山区高境镇机关和国有企业事业单位不举办任何宴请,但只有一个例外——2月5日中午,镇计生办和计生协邀请全镇特殊家庭成员在新诚嘉酒店吃了一顿“年夜饭”(见下图)。

“2010年以来,我们已组织了6次吃年夜饭活动。”镇计生办主任朱爱娟介绍说,镇党委领导在专项研究时,一致给予支持。为了让聚会舒心安全,席上只喝饮料不喝酒,每个居委负责将身体不好的老人接来送回。

#### 打破封闭

#### 建设温暖大家庭

2009年,高境镇建立了“午后阳

光”俱乐部,2014年与市人口福利基金会合作,承接“午后阳光”项目,继续对全镇86户特殊家庭实行全覆盖关怀。同时,以镇人口和家庭发展服务中心为基地,全年每周四下午开展民族舞蹈、手工编织、电脑培训、茶艺沙龙和庆生日等系列活动。去年的踏青一日游,庆国庆迎重阳厨艺大比拼,今年的元旦联欢会,参加的成员和志愿者都达到上百人。大家回顾说,6年前第一次年夜饭人不满一桌,这次开10桌,热热闹闹,春意融融!

打破封闭,建设大家庭,有了新依靠。高境二村有一户家住五楼。老伯骨癌晚期卧病在床,项目组即与小区联系,在他每次看病时,落实志愿者将其背下楼,陪到医院就诊。老伯离世,又帮助料理后事,使其老伴

倍感温暖。

#### 常年关怀

#### 促进成员互助互爱

每逢节庆,特殊家庭往往会躲亲避友。高境镇就抓住元宵、端午、中秋、重阳契机,或开展活动,或挨家慰问。去年一年,共发放慰问品共计574份。还做到冬送温暖、夏送清凉,在天气转换时和极端气温下,上门排忧解难。

镇计生部门将特殊家庭按区域分三块,每块选出2名联络员,各块活动时,邀请不愿与人沟通的家庭一起聚餐、旅游。还建立了助困亲情热线。谈阿姨独居,手臂骨折无人照料。项目组、块联络员即与居委一起,安排党员志愿者每天按时上门,照料生活起居。老太激动地说:“这个大恩大德,我永远不会忘!”

#### 资金保障

#### 新年更上一层楼

多年来,由于党政领导的高度重视和有力推进,使高境镇的这项工作成为区内外的一个典范。在2015年预算审核会议上,党委书记陈士达表示,特殊家庭关爱项目资金要全面保障;镇长顾云飞进一步提出,还要总结经验,完善机制,把这笔关爱资金用活用好用到位。春节前,副镇长阎志军已就具体问题,与镇计生办和项目组进行研讨,促使“午后阳光”项目在2015年更上一层楼。

记者 周世忠



## 桃浦镇:为女孩撑起一片天



普陀区桃浦镇努力开拓和完善流动人口计划生育利益导向体系。2月4日,镇计生办联合镇青保办、联建学校在举行了“关怀关爱流动人口女孩”座谈会,邀请5位品学兼优的流动人口女孩参加,与她们沟通学习及生活上趣事。会上镇计生办还为即将返回老家过年的女孩送上了学习用品礼包、春节大礼包及青春健康书籍、碟片等新春慰问品。

桃浦镇地处城郊结合部,外来流动人口居多。为了全面提升计划生育综合管理能力,推

进流动人口的属地管理、均等服务理念,桃浦镇将关爱流动人口女孩列入政府“民生行动计划”,在流动人口中切实营造关爱女孩,生男生女一样好,女儿也是传后人的科学文明新观念。早在2006年,桃浦镇就成立了“关爱来沪女孩指导室”,几年来,充分利用儿童节、世界人口日等重大纪念日,制作横幅50多条,出动宣传车40多辆次,在全镇外来人口集聚点、工业园区、市场巡回宣传健康文明的婚育观念,受教育人员达2万余人。

## 徐汇区:为特殊家庭提供医疗健康指导

2月3日,徐汇区卫生计生委召开全面启动实事项目——“为计划生育特殊困难家庭提供医疗健康管理服务”工作会议。副区长朱成钢出席会议并讲话。区卫生计生委主任刘诗强主持会议。

会上,区卫生计生委副主任周汝琳对2014年徐汇区开展“为独生子女特殊家庭提供医疗健康指导项目”试点工作进行总结。龙华街道、虹梅街道、华泾镇开展“为独生子女特殊家庭提供医疗健康指导项目”试点,依托社区卫生服务机构,以全科医生为主体通过结对关爱服务形式,为独生子女特殊家庭提供安全、有效、连续、可及的医疗保健服务,切实解决计划生育特殊家庭就医、家庭保健等方面的困难,创新关爱服务新模式。通过试点,龙华街道“康怡之家”、虹梅街道“关爱特殊家庭”,华泾镇“团体心理干预小组”已取得明显成效,项目工作受到“失独”家庭欢迎。

庭提供医疗健康指导项目”实事工作进行部署。

2014年,徐汇区在龙华街道、虹梅街道、华泾镇开展“为独生子女特殊家庭提供医疗健康指导项目”试点,依托社区卫生服务机构,以全科医生为主体通过结对关爱服务形式,为独生子女特殊家庭提供安全、有效、连续、可及的医疗保健服务,切实解决计划生育特殊家庭就医、家庭保健等方面的困难,创新关爱服务新模式。通过试点,龙华街道“康怡之家”、虹梅街道“关爱特殊家庭”,华泾镇“团体心理干预小组”已取得明显成效,项目工作受到“失独”家庭欢迎。